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Анотація. У статті наведено основні результати проведеного наукового 

дослідження в галузі операційного менеджменту. Встановлено, що для вирішення нагальних 

завдань із досягнення підприємствами і господарствами стратегічного розвитку в 

складних умовах (досить високий рівень конкуренції; функціонування в умовах 

невизначеності; необхідність миттєвого реагування на глобальні та локальні зміни, що 

зумовлюють потребу швидкої адаптації до нових реалій; потреба у забезпеченні 

модернізації, діджиталізації, інноваційного розвитку, підвищення якості, раціоналізації як 

виробництва, так і управління підприємствами в цілому, тощо) вкрай необхідним є 

формування та впровадження ефективного набору стратегій, однією із складових якого є 

операційна стратегія. Завдання уточнення її сутності, видів, складових елементів, підходів 

до формування, черговості розроблення і реалізації є дійсно доречними та вимагають 

деталізації. Передусім конкретизації змісту потребує термін «операційна стратегія».  

Здійснено ґрунтовний огляд сучасних напрацювань та досягнень науковців і 

практиків, присвячених дефініції операційної стратегії. Незважаючи на значний науковий 

доробок, підсумовано, що розглянуті визначення є абстрактними; деякі з них не дають 

чіткого розуміння її підпорядкованості, не окреслюють місце в загальній системі 

стратегічного управління підприємством.  

Основна мета статті – сформулювати дефініцію терміна «операційна стратегія» 

на підставі акцентування на суттєвих його ознаках та конкретизації її місця у загальній 

піраміді стратегій.  

У підсумку дослідження на підставі виокремлення сукупності суттєвих ознак 

шляхом використання опорних прийомів логіки, а також врахування  змісту опорних 

(базових) термінів (стратегія та операційний менеджмент) сформульовано та 

конкретизовано дефініцію терміна «операційна стратегія підприємства». Основними 

суттєвими ознаками цього терміна встановлено: рішення щодо питань загальної політики 

та планів використання ресурсів; підтримка/забезпечення довгострокової конкурентної 

стратегії; досягнення стратегічної конкурентної переваги; план використання ресурсів 

фірми. 

Конкретизовано місце операційної стратегії у загальній піраміді стратегій: 

розробляється на третьому рівні управління відповідно до конкурентної стратегії  та є 

рівнозначною поряд із іншими функціональними стратегіями підприємства. 

 

Ключові слова: стратегія, операційний менеджмент, операційна стратегія, 

суттєві ознаки операційної стратегії, місце операційних стратегій. 
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Постановка проблеми. Для ефективного ведення бізнесу, 

утримування вже зайнятих позицій на ринку в Україні і закордонних 

країнах та їх розширення наразі одним із нагальних завдань є досяг-
нення підприємствами та господарствами стратегічного розвитку. 

Під час вирішення такого завдання всі суб’єкти господарювання не-

залежно від галузі, в якій вони функціонують, стикаються із множи-

ною перешкод, які потребують врахування та подолання, зокрема: 

досить високий рівень конкуренції; функціонування в умовах 

невизначеності; необхідність миттєвого реагування на глобальні та 

локальні зміни, що зумовлюють потребу швидкої адаптації до нових 

реалій; потреба у забезпеченні модернізації, діджиталізації, 
інноваційного розвитку, підвищення якості, раціоналізації як 

виробництва, так і управління підприємствами в цілому тощо. 

Оптимальні шляхи, способи та методи вирішення зазначених 

питань зазвичай знаходять відображення у продуктивному наборі 
стратегій, якими керуються підприємства у своїй діяльності, що 

розробляються за традиційною ієрархією: «загальна стратегія - ділові 
стратегії - функціональні стратегії». Однією із сукупності різновидів 

функціональних стратегій є операційна стратегія, що призначена для 

поліпшення і підвищення ефективності операційної діяльності та 

оптимізації відповідних процесів шляхом раціоналізації 
використання усіх видів ресурсів.  

Уможливлення досягнення таких цілей потребує застосування 

нових підходів до управління операційною діяльністю, що знаходить 

відображення саме в операційній стратегії.  
Тому питання, що стосуються уточнення її змісту, окреслення 

основних видів, складових елементів, підходів до формування, 

черговості розроблення та реалізації, є дійсно доречними і вимагають 

деталізації. І насамперед роз’яснення та уточнення потребує сам 

термін операційної стратегії підприємства, що і зумовлює 

постановку завдання щодо його дефініції.    
Чітке однозначне розуміння її змісту дозволить виробити якісну 

дієву операційну стратегію, доречну в кожному окремому випадку.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ретельне вивчення 

та аналіз найбільш змістовних публікацій теперішніх вчених, 

дослідників та практичних діячів, висвітлених у сучасних провідних 

виданнях за тематикою, присвяченою стрижневим питанням 
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здійснення операційної діяльності підприємств в цілому та 

розроблення операційної стратегії, зокрема [1-16], дозволили 

підсумувати: об’єктами проведених досліджень є різні проблеми. 

Серед них найбільш вагомий внесок у вирішення проблемних питань 

розроблення операційних стратегій здійснили: Дунда С., Рибачук-

Ярова Т., Тюха І. – розглядали напрями підвищення ефективності 
операційної стратегії підприємства [1]; Карпенко Ю.В. – концепції її 
формування та методичні підходи до розробки [3]; Михайленко О.В. 

та Комарицька Н.І. – послідовність їх розроблення [7]; Коцко Т.А. – 

особливості формування для енергогенеруючих підприємств в 

умовах активізації загроз зовнішнього середовища [16] тощо.  

Більшість науковців, серед яких Ратушняк О.Г., Кучер М.М., 

Сумець О.М., Снітко Є.О., Завгородня Є.Є., Капінос Г.І., Бабій І.В., 

Омельяненко Т. В., Осокіна. А. В., Гевко І. Б. та ін., у своїх працях [2 

- 14] окреслювали сутність терміна «операційна стратегія 

підприємства». 

Під час огляду новітніх публікацій за даною тематикою [1 - 14], 

незважаючи на значний науковий доробок дослідників, виявлено 

питання, що наразі залишаються невирішеними та потребують більш 

детального опрацювання. Насамперед було встановлено факт 

відсутності єдності думок та поглядів наукових діячів щодо дефініції 
терміна «операційна стратегія підприємства» (табл. 1).  
 

Таблиця 1 

Дефініції терміна «операційна стратегія  

підприємства» 

 

Автори/джерела Зміст терміна «операційна стратегія підприємства» 

1 2 

Ратушняк О.Г. [2]; 

Кучер М.М. [4]; 

Маркіна І.А.,  

Помаз О.М.,  

Помаз Ю.В. [10]; 

Гевко І.Б. [11]; 

Полягає в розробці загальної політики і планів 

використання ресурсів фірми, націлених на максимально 

ефективну підтримку її довгострокової конкурентної 
стратегії;  
підсистема корпоративної стратегії, представлена у 

вигляді довгострокової програми конкретних дій зі 
створення і реалізації продукту організації. Ця 

підсистема передбачає використання і розвиток усіх 

виробничих потужностей організації з метою досягнення 

стратегічної конкурентної переваги 
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Закінчення табл. 1 

 

1 2 

Сумець О.М. [5] Визначає «як керувати ключовими організаційними 

ланками операційної системи, а також як забезпечувати 

виконання стратегічно важливих оперативних завдань» 

Снітко Є.О., 

Завгородня Є.Є. 

[6]  

Полягає «в прийнятті рішень по питанням загальної 
політики використання ресурсів організації задля 

забезпечення довгострокової конкурентної стратегії» 

Михайленко О.В., 

Комарицька Н.І. 
[7] 

Комплекс управлінських рішень, що визначає вимоги до 

операцій та забезпечує розроблення планів, що гаран-

тують відповідність операційних можливостей вимогам 

Капінос Г.І.,  
Бабій І.В. [8] 

Сукупність взаємопов'язаних управлінських рішень що-

до розробки загальної політики та планів використання 

ресурсів підприємства (організації), що спрямовані на 

ефективну підтримку його довгострокової конкурентної 
стратегії в частині розвитку операційної системи 

Омельяненко Т.В.,  

Осокіна А.В.  

[9] 

Одна з функціональних стратегій організації, що являє 
собою комплекс взаємозв’язаних рішень щодо того, як з 
технологічної, економічної, організаційної та ресурсної 
точок зору має бути організована нова чи впорядкована 

наявна операційна діяльність організації з метою 

досягнення нею стратегічних конкурентних переваг 
Дикань В.Л., 

Зубенко В.О., 

Маковоз О.В., 

Токмакова І.В., 

Шраменко О.В. 

[12] 

Система заходів, що забезпечує досягнення мети в 

основній та інших видах діяльності підприємства, крім 

інвестиційної і фінансової 

 

Розглянуті у табл. 1 дефініції терміна «операційна стратегія 

підприємства» є абстрактними; деякі з них не дають чіткого 

розуміння її підпорядкованості, тобто не окреслюють її місце в 

загальній системі стратегічного управління підприємством.   

Водночас потребує уточнення місце операційної стратегії у 

загальній ієрархії стратегій, оскільки у низці літературних джерел [2; 

5; 6; 8 - 12] виявлено два основних варіанти: 

1) операційна стратегія є самостійною функціональною 

стратегією, рівнозначною із іншими видами функціональних 

стратегій підприємств, що розробляються на третьому рівні 
управління (рис. 1.); 
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Рис. 1. Перший варіант місця операційної стратегії  
у загальній ієрархії стратегій підприємства [2; 6; 8; 9; 10; 11]  

 

2) операційна стратегія є окремою складовою частиною 

загальної стратегії підприємства, що розробляється на четвертому 

відокремленому рівні управління (рис. 2.) 
 

 
 

Рис. 2. Другий варіант місця операційної стратегії  
у загальній ієрархії стратегій підприємства [5; 12]  

 

Невирішені складові загальної проблеми. Докладний аналіз 
наукових досягнень сучасних вчених та практиків у галузі 
операційного управління дозволяє дійти висновку, що дотепер 

залишаються певні проблемні питання, що потребують подальшого 

опрацювання та розв’язання:     

- по-перше, сформульовані дефініції терміна «операційна 

стратегія підприємства» є досить загальними та нечіткими, містять 
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різні складові (плани, рішення, програма, загальна політика, 

підсистема, система заходів тощо);   

- по-друге, потребує встановлення місця та підпорядкованості 
операційної стратегії у загальній їх ієрархії.  

Формулювання цілей статті – сформулювати дефініцію 

терміна «операційна стратегія» на підставі акцентування на суттєвих 

його ознаках та конкретизації її місця у загальній піраміді стратегій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Передусім для 

вирішення завдання із конкретизації дефініції «операційної 
стратегії» підприємства доцільно розглянути та врахувати зміст 

опорних (базових) термінів – стратегія та операційний менеджмент. 

У попередніх напрацюваннях авторів обґрунтовано, що 

стратегія – це «генеральний напрям, комплексна програма дій 

організації по досягненню нею стратегічних довгострокових цілей 

організації. При цьому генеральний напрям – це основний 

(провідний) шлях діяльності (спрямованість) підприємства; 

комплексна програма дій – наперед продуманий план діяльності на 

певний період, який охоплює всі необхідні дії» [15, с. 9]. 

Операційний менеджмент/операційне управління доцільно 

розуміти як «діяльність, пов’язану із перетворенням організацією 

різних видів ресурсів (входів) у товари та послуги (виходи) [11, с. 6]. 

Водночас для розкриття сутнісно-змістовних характеристик 

терміна «операційна стратегія» підприємства доцільним є 

виокремлення сукупності суттєвих його ознак шляхом використання 

опорних прийомів логіки (порівняння, аналіз, синтез тощо).  

Суттєвими вважають «ознаки, які визначають природу 

предмета, що відображається в понятті. Суттєві ознаки виступають 

основою узагальнення предметів у понятті та виділення їх серед 

інших, схожих з ними предметів» [17, с. 145]. 

Для виділення таких ознак проведено аналіз існуючих 

тлумачень змісту операційної стратегії, в результаті якого виділено 

загальний перелік ознак терміна і здійснено їх групування за 

сутнісною визначеністю та змістом передбачених дій (табл. 2). 

Підсумком застосування зазначених методів проведення 

наукових досліджень є визначена сукупність основних та похідних 

суттєвих ознак поняття (основні суттєві ознаки «відображають 

сутність предмета, вони є вихідними»; похідні – «ознаки, що 

зумовлюються, випливають із основних» [17, с. 145]). 
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Таблиця 2 

Аналіз терміна «операційна стратегія» підприємства 
 

Ознаки терміна 
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О
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. 
[1

0
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. 
[1

1
] 

Д
и
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В

.Л
.,
 З
уб
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 В
.О

.,
 

М
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ов
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 О
.В

. 
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н
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 [

1
2
] 

Сутнісна визначеність 

підсистема корпоративної стратегії +  +     + +   

довгострокова програма конкретних дій +  +     + +   

план використання ресурсів фірми +  + +    + +  4 

рішення з питань загальної політики та планів використання ресурсів +  + +  +  + +  1-3 

комплекс/сукупність взаємопов'язаних управлінських рішень, що визначає 

вимоги до операцій 

    + + +     

система заходів, що забезпечує досягнення мети          +  

Зміст дій 

підтримка/забезпечення довгострокової конкурентної стратегії +  + +  +  + +  1-3 

створення і реалізація продукту організації +  +     + +   

використання і розвиток усіх виробничих потужностей організації +  +     + +   

досягнення стратегічної конкурентної переваги +  +    + + + + 1-3 

урахування стадії життєвого циклу галузі  +          

забезпечення розроблення планів, що гарантують відповідність 

операційних можливостей вимогам 

   +        

розвиток операційної системи     +       
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Відповідно до основних суттєвих ознак терміна «операційна 

стратегія підприємства» за обома складовими (сутнісна визначеність 

поняття та зміст необхідних дій), виокремлених за найвищим рангом, 

віднесено такі: 
- рішення з питань загальної політики та планів використання 

ресурсів (1-3 ранг); 
- підтримка/забезпечення довгострокової конкурентної 

стратегії (1-3 ранг); 
- досягнення стратегічної конкурентної переваги (1-3 ранг); 
- план використання ресурсів фірми (4 ранг). 
Для вирішення завдання щодо формулювання дефініції «опера-

ційна стратегія підприємства» доцільно додержуватися такого: 

1) приєднання виокремлених основних суттєвих ознак до 

визначення терміна; 

2) врахування ознаки стосовно відповідності довгостроковим 

цілям підприємства; 

3) в якості підґрунтя для формулювання дефініції операційної 
стратегії застосувати визначення базових понять: «стратегія» та 

«операційний менеджмент».  

Враховуючи викладені положення, операційною стратегією 

підприємства пропонується вважати генеральний напрям та 

комплексну програму дій і рішень підприємства щодо управління і 
раціонального використання різних видів ресурсів для їх 

перетворення у товари та послуги, спрямованих на досягнення 

стратегічної конкурентної переваги відповідно до довгострокових 

цілей і конкурентної стратегії. 
Відповідно до сформульованої дефініції операційної стратегії 

підприємства можна підсумувати, що ця стратегія розробляється на 

третьому рівні управління відповідно до конкурентної стратегії (не 

окремо до кожної функціональної стратегії), є рівнозначною поряд із 
іншими функціональними стратегіями (відповідає першому варіанту 

її місця у загальній піраміді стратегій, рис. 1.). 

Висновки. Таким чином, у науковій статті сформульовано та 

конкретизовано дефініцію терміна «операційна стратегія підприєм-

ства» на підставі акцентування на основних суттєвих його ознаках. 

Ключовою відмінністю запропонованого визначення є найбільш ви-

черпне спільне врахування виокремлених основних суттєвих його оз-
нак та включення до змісту операційної стратегії в якості складових 
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таких елементів: по-перше, ознаки стосовно відповідності дов-

гостроковим цілям підприємства; по-друге, застосування визначень 

базових понять «стратегія» та «операційний менеджмент» в якості 
підґрунтя для формулювання дефініції операційної стратегії.  

Також конкретизовано місце операційної стратегії у загальній 

піраміді стратегій: розробляється на третьому рівні управління 

відповідно до конкурентної стратегії та є рівнозначною поряд із 
іншими функціональними стратегіями підприємства. 
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Abstract. The article presents the main results of the conducted scientific research in the 

field of operational management. It was established that in order to solve the urgent tasks of 

achieving strategic development by enterprises and farms in difficult conditions (quite a high level 

of competition; functioning in conditions of uncertainty; the need for immediate response to global 

and local changes, which lead to the need for rapid adaptation to new realities; the need to ensure 

modernization, digitalization, innovative development, quality improvement, rationalization of 

both production and management of enterprises in general, etc.) it is absolutely necessary to form 

and implement an effective set of strategies, one component of which is an operational strategy. 

The task of clarifying its essence, types, constituent elements, approaches to formation, sequence 

of development and implementation are really appropriate and require detailing. First of all, the 

term "operational strategy" needs to be specified. 

A thorough review of modern developments and achievements of scientists and 

practitioners dedicated to the definition of operational strategy was carried out. Despite significant 

scientific work, it is concluded that the considered definitions are abstract; some of them either do 

not give a clear understanding of its subordination, or do not outline its place in the general system 

of strategic management of the enterprise. 

Thus, the main purpose of the article is to formulate a definition of the term "operational 

strategy" based on the emphasis of its essential features and specifying its place in the general 

pyramid of strategies. 

As a result of the research, based on identifying a set of essential features by using the 

supporting techniques of logic, as well as taking into account the content of the supporting (basic) 

terms (strategy and operational management), the definition of the term "operating strategy of the 

enterprise" was formulated and specified. The main essential features of this term have been 

established, such as: decisions on issues of general policy and plans for the use of resources; 

support/ensure long-term competitive strategy; achievement of strategic competitive advantage; a 

plan for using the firm's resources. 

The place of the operational strategy in the general pyramid of strategies is specified: it is 

developed at the third level of management in accordance with the competitive strategy and is 

equal to other functional strategies of the enterprise. 

 

Key words: strategy, operational management, operational strategy, essential features of 

operational strategy, place of operational strategies. 

 


